

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Харитонов Сергея Сергеевича

«Система народнических взглядов И.Н. Харламова»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Представленный на отзыв автореферат диссертации Харитонов Сергея Сергеевича посвящён исследованию системы взглядов одного из представителей легального народничества, публициста, земского статистика последней четверти XIX века Ивана Николаевича Харламова. Изучение взглядов рядового участника народнического движения, не просто реагирующего на модернизационные процессы, происходившие в самых разных областях жизни пореформенного российского общества, но и предлагающего собственные пути решения злободневных проблем, безусловно, ценно для современных исследователей. В этом отношении актуальность выбранной темы представляется вполне оправданной.

Диссертант отмечает неразработанность избранной темы, справедливо обуславливая её, прежде всего, скромной ролью личности И.Н. Харламова в народническом движении, а также отсутствием в его творческом наследии масштабных обобщающих работ или обширного эпистолярия. Обоснованными видятся определённые С.С. Харитоновым предмет и объект исследования, а также хронологические рамки.

Основной упор, сделанный в рассматриваемом исследовании на историографические источники – опубликованные работы И.Н. Харламова – вполне объясним и не вызывает возражений. Следует отметить, что охват всего комплекса публицистических работ и беллетристики И.Н. Харламова повышает обоснованность выдвигаемых диссертантом гипотез и аргументированность выводов. Исторические источники (делопроизводственные материалы, переписка, мемуарная литература), хотя и привлечённые из разнообразных архивных собраний в достаточном количестве, в целом играют вспомогательную роль, раскрывая отдельные эпизоды биографии И.Н. Харламова и характер его взаимоотношений с окружением. Отметим, что значительное количество исторических и историографических источников впервые введено в научный оборот.

Структура работы обусловлена поставленной целью и решаемыми исследовательскими задачами, что обуславливает ее выверенность и

логичность. Диссертант анализирует различные взгляды И.Н. Харламова – социально-экономические, общественно-политические, правовые, гендерные, то, какую оценку даёт народник нравственным ценностям и религиозным воззрениям представителей пореформенного общества; по тем или иным вопросам проводит сравнение его взглядов с близкими по духу легальными народниками, чтобы определить место И.Н. Харламова в этом движении. Попытку выявить системный характер взглядов И.Н. Харламова в целом следует признать успешной.

Сказанное выше позволяет сделать вывод, что автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук С.С. Харитонов является самостоятельным исследованием, отличающимся глубиной, широким охватом источников, взвешенностью и аргументированностью выдвигаемых положений и выводов. Исходя из этого, диссертационное исследование соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор работы – С.С. Харитонов – достоин присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой истории России
с древнейших времен до начала XIX в.,
директор института истории и социальных наук
Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена,

Р.А. Соколов

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись Р.А. Соколов

удостоверяю «05» 06 2013 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

В.В. Рубинчик